

用音乐传扬中华优秀传统文化和社会主义核心价值观

嘉定编写古诗词歌曲音乐教材

本报讯 “春眠不觉晓，处处闻啼鸟……”如果将《春晓》、《游子吟》这些耳熟能详的古诗词配上流行曲调，将会有怎样的新奇效果？如果把这些古诗词歌曲纳入音乐教材，在学校课堂上吟唱，又会让教师与学生擦出怎样的火花？嘉定区教育局就作了这样的探索，为16首古诗词谱曲，编写了《慧雅乐童·中国唱诗班·诗乐文化经典》音乐教材，并将于近日由华东师范大学出版社出版发行。今年寒假过后的新学期，嘉定所有公办小学的学生将人手一册。

这16首古诗词歌曲由词作家、区教育局教育发展研究中心王威尔精心

选诗诠释，作曲家、区教育局艺术教育办公室主任易凤林倾心原创谱曲。“中国古典诗词的启蒙教育或者学习，诵读当然是一种方法，”王威尔说，“但更好的方法是吟唱。”配乐之前，选诗是关键。如何从成千上万首诗歌中选出适合学生吟唱的诗歌？王威尔告诉记者，此次筛选诗歌的标准是从教育角度出发，不要碎片化的教育内容，要的是系统体现中国传统文化的内容。他和搭档易凤林定下两条筛选标准：一是要朗朗上口、简短，适于吟唱；二是要体现中国人的世界观、价值观，中国人的亲情、友情、爱情和中国人的爱国情怀。“《游子吟》说的是孝道，《悯农》

表达的是勤俭，《梅花》赞颂的是不屈的品格，都和现今的社会主义核心价值观所呼应。”王威尔说，希望学生在吟唱的同时感受中国人的“文化密码”。

16首古诗词的谱曲过程，让易凤林花了不少心血。为短短的4句诗，谱写5分钟的音乐，曲式变化又复杂，对作曲的要求非常之高。“写古诗词歌曲，对我来说也是一个学习过程，”易凤林说，“歌曲不仅要好听、好唱，还要与古诗词的意境相吻合，让人听了有所共鸣。”对于曲子和诗歌如何完美结合，易凤林十分“挑剔”，每一首古诗词，他都前后谱了三五个版本。为了

谱出满意的曲子，他到公园、学校、公司，给不同年龄层的人群试听。“自己觉得好没有用，曲子是写给大家听的，大多数人觉得好才是真的好。”易凤林告诉记者，16首歌曲中也有他自认为较好的版本未被入选。让他最难忘的是为《游子吟》谱曲，过程中几度落泪，他说：“我也是一名游子，离开母亲多年，直到现在都不能陪在母亲身边。”

这本音乐教材除了16首古诗词的歌谱外，每一篇都配有“诗人·故事”“聆听感受”“演唱提示”“认识乐器”等栏目，帮助学生更好地理解古诗词及其创作背景、学唱歌曲和了解相关的

音乐知识。值得一提的是，每个栏目还配有“二维码”，用移动设备“扫一扫”就会跳出音频文件，即便是下了课堂，学生也能在家自学。

据悉，将中华优秀传统文化和社会主义核心价值观的精神内涵，谱写成歌曲，在校园中广为传唱，这样的做法在嘉定并不鲜见。此前，区教育局组织创作了《圆梦中国》《美好家园》《二十四字要牢记》等多首社会主义核心价值观之歌。此次又编写古诗词歌曲音乐教材，并引入小学课堂，这一创新举措是嘉定高度重视社会主义核心价值观与中华优秀传统文化教育的缩影。 记者 刘静娴

电子卷宗管理系统启用

本报讯 近日，区检察院在全市检察机关中首次启用“电子卷宗管理系统”。上线当天，记者看到，工作人员将侦查机关、该院侦查部门等移送过来的案卷在全国检察机关统一业务应用系统电子卷宗栏目建立案卡，随后将纸质案卷扫描成图片格式并在“电子卷宗管理系统”生成。生成后的电子案卷可刻录成光盘，供律师随身带走，缩短了律师预约阅卷时间。“突破了传统图片格式难以编辑的瓶颈，案件承办人可以通过OCR文字识别技术复制案卷中的相关文字，进行整理编辑筛选，提高办案效率。”区检察

院相关负责人说。

据悉，电子卷宗管理系统是全国检察机关统一业务应用系统的子系统，通过将传统的纸质卷宗扫描成电子版并上传，工作人员只需点击该系统目录中的“电子卷宗”，后台将自动链接到电子阅卷管理系统，实现两大系统“零时差”同步运行。

近年来，区检察院不断探索信息技术在检察业务中的应用，结合规范司法行为要求，将信息技术应用到检察业务的各个领域，去年，该院荣获全国检察机关“科技强检示范院”称号。 记者 冉涛

一兆韦德泳池余氯严重超标

本报讯 游泳并非只是夏日的专属，如今选择冬季在游泳场馆健身的市民越来越多。1月19日，区卫生监督所对区内部分游泳场的卫生许可证、从业人员健康证以及泳池水循环过滤设备是否正常运转进行了监督检查，并重点对泳池内水的余氯含量进行了现场快速检测。水质检测结果显示，一兆韦德真新店内游泳池余氯含量严重超标，余氯值为2.2mg/L，超过国家规定的0.3 mg/L至1.0 mg/L标准范围。

区卫生监督执法人员根据有关规定，对泳池管理单位给予处罚，并责令整改。下一阶段，区卫生监督所还将对区内其他游泳场馆进行随机抽查。

记者 唐敏



1月21日，致公党嘉定区委与嘉定书法家协会前往安亭镇莱茵社区和红梅社区举行“送春联、进社区”活动。艺术家们为社区居民书写春联送福字，传递最美好的祝福。居民们拿到写满祝福和美好憧憬的春联时，喜悦之情溢于言表。 通讯员 徐晔/摄

嘉定邮政人拾金不昧

本报讯 1月16日，市民周先生在嘉定区江桥邮政支局支付水电、煤费时不慎将装有近万元现金的钱包遗落，江桥邮政支局工作人员刘琼捡到后暂为保管，直到客户领回。周先生表示要不是刘琼，他损失现金不说，没有身份证和银行卡，春节出行成了大问题。 记者 李华成

“泰翔嘉苑”交房

本报讯 1月15日起，位于沪宜公路以南、德园南路以西的动迁配套商品房“泰翔嘉苑”正式交房。交房对象涉及红翔村、曙光村、永乐村、静华村、浏翔村、白鹤社区和翔华社区共计994户动迁居民。 通讯员 李静

遗失声明

管章梅，遗失税务登记证副本，税号37282219750205122X01，声明作废。

南翔一小区发生火灾

本报讯 1月24日，南翔镇民主东街151弄小区发生一起火灾，幸亏消防队及时赶到，遏制了火势，才未造成更大损失。

发生火灾的地点位于该小区17号至20号房屋南侧，是负责该小区部分房屋加固工作的施工队工棚。该工棚位于小区两幢住房之间，距北侧房屋2米左右。当天11:

45以后，火势渐大，浓烟滚滚，几公里以外依然可见。由于风大火急，紧邻火情的北侧居民房屋危在旦夕。其中19号201室的空调外机已被烧焦，窗户玻璃已被炸裂，防盗栅栏、晾衣架均被烧黑。据了解，起火原因可能是电线短路所致，当时工棚里无人居住。火情被扑灭后，有关方面立即对现场进行了清理。 记者 沈青

市民上交烟花爆竹

本报讯 1月22日，以“禁燃禁放，从我做起”为主题的东方讲坛2016年首场示范宣讲活动在真新街道举行。现场，多位市民主动上交囤积在家的烟花爆竹，并当场表示会严格遵守《上海市烟花爆竹安全管理条例》的相关规定。自今年1月1日实施《上海市烟花爆竹安全管理条例》以来，上海

市公安局已查处了多起违法燃放行为，其中真新街道是首个被处罚案例的所在地。

“东方讲坛”是市委宣传部与市社联联合举办的面向广大市民群众的公益性宣讲平台。据了解，今年将围绕“禁燃禁放，从我做起”这个主题开展300多场专题讲座。 记者 王安琪

寒假作业“变脸”，“体验式”化枯燥为趣味

本报讯 还以为寒假作业就是做《寒假生活》吗？这个寒假，嘉定不少学校的寒假作业“变脸”，原来的“书山题海”变成了“体验式”。别样的寒假作业让不少学生松了一口气，不必抄抄写写，化枯燥为趣味，在玩乐中就把作业做了。

“理财”的背后是一笔“感恩账” 一顿年夜饭，孩子的“收入”小说也有几百元，如何使用？在这个寒假，德富路中学的学生将好好算算这笔账。就读该校的学生张晨澜，对于理财原本没有什么概念。但就在上学期，通过学科基础课程（六年级《数学》关于利率、利息一课的学习）和拓展课程《数学冒险

财商课》，张晨澜对理财有了浓厚的兴趣。运用六年级所学的利率利息公式，以“压岁钱”为本，根据银行提供的投资理财产品信息，选择适合自己的利益最大化的保本投资理财方式。这对于一名六年级的学生而言并不是难题。“让学生尝试理财，并不是让他们学习算数，或是完成收益。而是，要让学生了解‘压岁钱’的来历，理解父母赚钱的不易。”德富路中学德育部老师王萍说，“理财”的实际意义，其实就在于让学生“理”出背后的那笔“感恩账”。

游学不只是吃、喝、玩、乐

作业，用嘉定话读起来就是“作孽”。可在安亭外国语学校的孩子看来，学校为七年级和八年级的学生特别设置的“游学”作业简直太爽了，

这又新奇又好玩的“作业”相当受欢迎。“游学”作业并非就是让学生出个远门吃喝玩乐去，这“游”和“学”是分不开的。以七年级游学美术作业为例，要求学生在旅途中，用手中的相机或手机拍摄遇到的人和事，亦或是用手中的笔，描绘一幅游学“地图”。当然，作为以外语为办学特色的学校，老师们还鼓励学生，鼓足勇气与外国人“搭讪”。在带队的姜老师看来，语言作为一门工具，实践是最重要的学习过程。

“00”后的“择业”五花八门

“神父”、“游戏原画师”、“操盘手”、“建造师”这些带有神秘色彩的职业名词，出现在中光高级中学寒假作业的目录上，让人眼前一亮。而“00”

后们的择业选择，看上去也是五花八门，十分有趣。“我就想采访一名神父，我对这个神秘的职业充满了好奇。”就读中光高级中学的邹果芮告诉记者，今年他参加学校“梦想职业卡”设计大赛的构思已经完成。在邹果芮的计划表上，1月25日前完成相关资料查询工作，1月26日预约神父采访……相关老师介绍，作为寒假生活中的作业之一，职业生涯发展指导活动让学生根据自己梦想的职业或者想要了解的职业，进行相关的资料查询和人物访谈，用最简洁的文字介绍与该职业相关的信息，如学历要求、专业背景、能力要求、性格要求、工作内容等，这可以让学生对未来职业规划有初步的认识。 记者 李华成